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Prosím nezasahujte do tejto tabuľky

RECENZENT/KA (meno a priezvisko, pozícia, inštitúcia): Zuzana Števulová                                                                                                                                         
NÁZOV MATERIÁLU: Hlasovanie nohami: Kto sú víťazi a kto porazení v súťaži o ľudský kapitál v Európe
TYP VÝSTUPU*[1]: komentár
(pri spoločných výstupoch uviesť aj typy individuálnych vkladov): 
ANALYTICKÝ ÚTVAR, REZORT: Úrad vlády SR - Inštitút pre stratégie a analýzy
AUTORI/KY: Katarína Rimegová
SPOLUAUTORI/KY:  -  ;  - ;  - ;  - 
RECENZNÝ FORMÁT*[2]: 1
 
PRIPOMIENKY:
	P.č.
	Pripomienka sa vzťahuje k (strana, odsek):
	Text pripomienky*[3]
	Odôvodnenie pripomienky
	Vysporiadanie sa s pripomienkou*[4]

	1
	Kapitola 2 a Kapitola 3, Kapitola 4
	Komentár je prehľadný, dobre spracovaný, avšak z hľadiska témy by sa mi zdalo vhodné aspoň v krátkosti sa zaoberať aj témou intra-EÚ migrácie. 
	Komentár porovnáva počty obyvateľstva v starých členských štátoch EÚ a úbytok v nových členských štátoch z makropohľadu. Avšak pre pochopenie migračných pohybov a osobitne situácie v EÚ a na Slovensku je dôležité aj uvedomenie si, akým spôsobom rozširovanie EÚ vplývalo na emigráciu obyvateľstva nových členských štátov do starých členských štátov, aký podiel tvorili a tvoria migranti z iných členských štátov EÚ na migrácii v jednotlivých krajinách a aké sú príčiny tohto javu (pracovné podmienky, životná úroveň a pod.). V mnohých prípadoch boli tieto migračné pohyby aj pomerne významné (napr. len vzťah SR-ČR, alebo krajiny Pobaltia smerom do rozvinutých krajín EÚ, alebo napr. emigrácia obyvateľov Portugalska a pod.) s dôležitými dopadmi na prirodzenú populáciu (napr. slovenské opatrovateľky v zahraničí a vyľudňovanie regiónov a pod.). Taktiež, na Slovensku sme ešte v nedávnej minulosti pozorovali situáciu, kedy prevažoval počet EÚ migrantov v porovnaní s migrantmi mimo EÚ, situácia sa zmenila až v r. 2018, kedy počet štátnych príslušníkov tretích krajín na našom území prvý raz prevýšil počet občanov EÚ (1 (minv.sk)) a súviselo to práve s nedostatkom pracovnej sily a výrazne sa zvyšujúcim záujmom zamestnávateľov o zamestnancov z mimo EÚ. Popísanie týchto javov, príčin a súvislostí je dôležité pri nastavovaní opatrení aj pre lákanie talentov zo zahraničia, ale aj pre udržanie, resp. návrat ľudí zo zahraničia. Javí sa mi vhodné tieto témy v komentári aspoň načrtnúť. 
	Ďakujeme veľmi pekne za pripomienku. Do dokumentu sme pridali celú novú časť 5. Bilaterálna migrácia (str. 19).  

	2
	 Kapitola 5, str. 19, posl. odsek (nad kap.6)
	V závere tejto časti by sa javilo vhodné spomenúť aj dôležitosť vhodne nastavených integračných opatrení pre prilákanie zahraničných talentov a prípadne výsledky Slovenska v oblasti merania nastavenia integračných politík.  
	Úroveň integrácie, teda toho, čo cieľová krajina ponúka migrantom z hľadiska ich práv, rovnosti príležitostí a stability je jedným zo základných predpokladov pre prilákanie ľudí zo zahraničia, preto je vhodné vedieť, ako Slovensko v tomto smere stojí v porovnaní s inými EÚ krajinami, s ktorými o zahraničné talenty súťaží. Pre mňa bol vždy výborným nástrojom na porovnanie MIPEX – The Migrant Integration Policy Index (MIPEX 2020), alebo štatistiky EÚ: Migrant integration statistics - Statistics Explained (europa.eu)

Tento bod (teda nastavenie integračných opatrení nad rámec ekonomických opatrení a legislatívy) je tiež vhodné spomenúť medzi odporúčaniami v časti 6). Atraktivita krajiny je daná mnohými faktormi, nedajú sa opomenúť aj tzv. „mäkké“ opatrenia (zdravie, kultúra, občianska angažovanosť, možnosť získať občianstvo, podpora diaspor, tolerancia a pod.).  
	Ďakujeme za pripomienku. Zapracovali sme ju do časti 6. Zhrnutie a výzvy pre Slovensko (text od str. 29), ako aj do odporúčaní (od str. 34). (Čast 6 bola tiež obohatená o zapracovanie pripomienok od druhého recenzenta, rovnako tak aj časť s odporúčaniami). 

	3
	 Kapitola 6, str. 20, veta „Ľudský kapitál je jedným zo zdrojov rastu a preto je predmetom medzinárodnej súťaže. Naša analýza ukazuje, že postsocialistické štáty mimo EÚ túto súťaž prehrávajú, rovnako tiež baltské a balkánske štáty v EÚ s výnimkou Slovinska a v poslednom desaťročí aj Estónska , čo pravdepodobne súvisí s úspešne realizovanými reformami a následným ekonomickým rastom.“
	 Nie je mi jasná príčinná súvislosť medzi týmto konštatovaním a predchádzajúcimi časťami komentára, keďže sa v predchádzajúcich častiach nezaoberáte analyzovaním súvislostí medzi imigráciou z postsocialistických krajín a úspešnosťou realizovaných reforiem v nich a ekonomickým rastom. 
	[bookmark: _gjdgxs] Bolo by vhodné zahrnúť stručný podklad pre tento argument napríklad do kapitoly 4 „Vývoj populácie a jej zložiek v Európskej únii od roku 2010“. 
	Vetu s postsocialistickými krajinami sme preformulovali (teraz str.36). Ďakujeme.
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CELKOVÉ HODNOTENIE (recenzent/ka vyplní túto časť po vysporiadaní sa s pripomienkami analytickou jednotkou):
	[bookmark: _GoBack]Súhlasím so zapracovanými zmenami a rozšírením analýzy, ktorá poskytuje zaujímavý a prínosný pohľad na dáta o imigrácii do členských štátov Európskej únie, vrátene vnútornej imigrácie. Tieto migračné dáta sú dôležité pre pochopenie toho, akým spôsobom vplýva migrácia v rámci EÚ a imigrácia z krajín mimo Európskej únie do EÚ na vývoj populačnej krivky. Analýza si tiež všíma dôležitosť nastavenia vhodných integračných opatrení, ktoré majú dopad na to, či sa krajina stane lákavou pre nové talenty a pracovnú silu zo zahraničia a v tomto smere analýza ponúka aj návrhy riešení pre tvorcov politík. V súčasnej podobe nemám voči analytickému materiálu žiadne formálne ani technické výhrady a pripomienky. Materiál je kvalitne spracovaný, poskytuje dostatočný prehľad o dôležitých relevantných dátach a tematicky je vhodne zvolený vzhľadom na skutočnosť, že prilákanie talentov a pracovnej sily zo zahraničia na Slovensko je dôležitou témou pre zlepšenie ekonomickej situácie a situácie v oblasti zamestnanosti. Materiál môže byť podkladom pre ďalšie analýzy v tejto oblasti, ktoré sa môžu bližšie zamerať na jednotlivé druhy migrácie na Slovensko a potreby migrantov a migrantiek v súvislosti s existujúcimi alebo plánovanými integračnými opatreniami s cieľom postupne nastaviť podmienky tak, aby Slovensko bolo konkurencie schopnou krajinou pri lákaní zahraničných talentov. 

Vzhľadom na uvedené navrhujem analytický materiál na zrecenzovanie. 




[1] Výber medzi: 1. analýza (komplexný analytický materiál s návrhmi konkrétnych systémových opatrení); 2. komentár (rozsahovo menší analytický materiál venujúci sa konkrétnemu čiastkovému problému); 3. manuál (metodické usmernenie vyplývajúce z potreby zjednotenia procesov a postupov v konkrétnej oblasti).
[2] Formát 1 pre komentár/manuál  (2 recenzenti bez povinného odborného workshopu); Formát 2 pre analýzu (3 recenzenti a povinný odborný workshop).
[3] Do tabuľky značiť pripomienky zásadného metodologického a obsahového charakteru (nie štylistické či gramatické opravy).
[4] Vyplní analytická jednotka: pripomienka bola akceptovaná / pripomienka nebola akceptovaná a zdôvodnenie / pripomienka bola čiastočne akceptovaná a zdôvodnenie.


